# 切实加强矿产普查工作的几个问题

# 张文岳

## 一、普查工作面临的新形势

党的十四大和八届人大一次会议,向全党全国人民提出了90年代加快改革开放和社会主义现代化建设的步伐,要在本世纪末使我国国民经济整体素质和综合国力登上一个新台阶,在2050年实现国民经济第三步战略目标,地矿工作为实现这一目标提供更多的矿产资源和地质资料。尽管我国矿产资源总量比较丰富,但人均占有量不及世界平均水平的一半,当前资源紧缺后备资源不足的有石油、天然气、钾盐、铜、铬铁矿、铂族金属、金刚石、硼、天然碱等10多种矿产,预计到2000年,随着我国经济建设高速发展,约有20多种重要矿产不能满足经济建设需要。为适应2010年国民经济发展的需要,今后八年紧缺矿产探明储量都要有较大幅度的增长。

经济和社会发展对普查工作的需求日益增长,地质找矿任务十分艰巨,但实际投入的地勘资金严重不足,仅器装备陈旧落后、不配套,普查找矿规模日新萎缩,直接制约普查工作的发展和找矿效果的提高。另外,矿产勘查工作的运行机制急待改革。长期以来,由于矿产勘查工作费用主要依靠国家投入,地勘成果被无偿占用,地勘工作和矿业开发长期分割的机制,在当前向社会主义市场经济体制转变的新形势下,使许多过去地质找矿成果多、预算内任务饱满的地勘单位,在经济上陷入了困境。近几年来,各地勘单位大力抓产业结构调整是完全必要的。但调整产业结构的目的是为了加强地质找矿这个中心。要合理安排结构调整和保证普查找矿之间的资金平衡,当前存在着一种倾向掩盖另一种倾向的情况,有的地勘单位过急组织队伍转产,过量挤占普查费用,削弱了普查工作。这是当前存在的带有倾向性的问题,请各级领导引起高度重视。除此以外,我国矿产资源虽有相当潜力,但找矿难度日益增大,普查成本大幅度提高,需要有更多的勘查资金投入和先进科学技术的支持。因此,国家经济建设急需,普查工作的现状以及地矿部门本身的发展,都要求切实加强地质找矿工作,以适应社会主义现代化建设的需要。

# 二、今后普查工作的战略目标和指导思想

随着地质工作由社会主义计划经济向社会主义市场经济体制的转变,地质找矿工作的内涵已经实现了多元化。概括起来,地质找矿必须提供两类资源:第一类是为国家今后中长期经济发展提供矿产资源储备,具有战略储备性质,主要讲求长远经济效益;第二类为近期内地方经济发展和社会各方面急需以及地勘单位自身发展需要的近期效益型普查找矿,要求市场对口,讲求近期经济效益。即普查工作,除了完成国家计划内地质找矿任务外,还有部分矿种地质勘查基金项目、地质拼盘项目、地质市场项目和地勘单位滚动开发项目。这就必然形成在地质找矿工作中国家计划、基金、拼盘、市场、滚动开发等五种成分并存的局面。因此,我们的指导思想、任务部署、技术政策和业务管理等都应适应这种地质找矿工作多元化的新体制。要为满足国家、地方和搞活地勘单位自身所需矿产资源,树立地质找矿为上述三个层次服务的思想,努力提高地质找矿的经济效益。必须明确指出,坚持以地质找矿为中心,积极安排好国家计划内

的矿产普查工作,争取实现地质找矿的重大突破,仍然是我们坚定不移的战略目标。

今后矿产普查工作的战略目标,主要为国民经济发展上新台阶服务,为本世纪末实现我国经济建设的第二步战略目标服务,也为下世纪初经济的持续发展准备必要的矿产资源储备。具体地说,到本世纪末,要进一步提高对我国矿产资源情况全貌的了解,基本查明东部、中部地区容易识别的地表矿,基本搞清西部及边远地区国家急缺矿种重要成矿远景区矿产资源的远景,累计提出并初步查明重点普查远景区、带 150 片,力争发现特大型、超大型矿床,为国家提交油、气发现井 25~30 口,新发现重要矿产地 1000 处,重要详查基地 500 处。

为实现上述战略目标,"八五"及今后八年矿产普查工作的指导思想是:坚持以地质找矿为中心的方针,在重点加强国家急需矿种重点地区普查工作的基础上,同时安排社会市场需求和地勘单位求生存发展所需矿产资源的普查工作,依靠科技进步,充分运用经济调控手段,加强管理,努力提高找矿效果和经济效益。

#### 三、"八五"及今后八年矿产普查工作的任务和部署

- 1. 结合国家经济建设宏观需求,按需要与可能相结合的原则,部署资源储备型普查工作
- (1)石油天然气普查:在新理论指导下,继续以"四新"为主要内容,继续以塔里木盆地和东海陆架盆地为重点,努力寻找大中型油气田;加强鄂尔多斯盆地以天然气为主的油气普查,扩大含油气面积;对南沙海域、西藏等地区开展战略侦察,以便早日取得战略性突破;大力加强包括煤层气在内的天然气勘查;继续探索南方海相碳酸盐岩油气领域。
- (2)煤矿普查工作:主要部署在东部能源消耗集中地区和中部缺煤省区,对具有成煤地质条件和开发有利地区,要积极安排煤炭普查工作。
- 3)金属矿产普查:要密切配合有色金属、钢铁等原材料工业基地的改建扩建和新建的需要,在现有矿山外围、重要经济区及重要成矿远景区带,开展普查工作。要加强铜、铝土矿、铅锌等矿产的普查,其中铜矿要优先安排,注意找富铜矿。在成矿有利地区要重视找锑矿和锡矿。对经济效益高又有找矿前景的银矿和金矿,要继续保持适当力量,开展普查,寻找新的勘探开发基地。在有成矿地质条件和找矿线索的地区,要注意开展找铂矿。铀矿的普查工作,要以寻找富矿、大矿为主要目标。根据需要与可能,重视安排铁锰矿普查工作,重点寻找富铁矿和氧化锰矿。对西藏的铬铁矿,重点开展成矿远景区带的资源远景调查。在国家统一安排和专项投资支持下,积极参与东太平洋海底多金属结核矿区勘查工作。
- (4)非金属矿产普查:要为确保农业、化工、建材、轻工等原材料工业发展的需要,积极开展非金属矿产普查工作。重点安排磷矿、硫铁矿、钾盐、金刚石、硼、优质高岭土等矿产的普查。磷矿继续在大型磷矿基地外围开展普查,重点寻找富磷矿;同时,重视北方及缺磷地区的找磷工作。硫铁矿,重点在现有矿山外围及重要成矿远景区寻找富硫铁矿。继续组织实施金刚石、钾盐特别找矿计划,提倡新思路、新方法找矿,努力突破新类型金刚石矿床。抓紧硼矿的寻找,重点探索研究和突破火山沉积型硼矿。适当开展盐湖富硼、锂矿的综合普查工作。对质量好的高岭土、膨润土、石墨、滑石、萤石、重晶石等非金属矿产,要根据需要,重点在交通方便、易于开发的地区,安排普查工作。

我国地域辽阔,各地条件差异很大,经济发展不平衡,应当在国家统一规划指导下,因地制宜、充分发挥各地矿产资源优势的原则,统筹安排东部、中部和西部地区的普查工作。

除了完成国家重点计划外,应当考虑市场的需求来安排普查工作。要根据地方建设和工业 部门的需要,有偿安排普查工作;还应根据地勘单位滚动开发的需要安排普查工作,逐步扩大 市场需求的比重。在普查工作中要努力找大矿,争取重大突破。

2. 确保重点,抓好部、局两级重点普查区的找矿工作

重点普查区的找矿工作是一项战略性的工作,其目的是为国家确定重点建设项目和规划 经济开发区提前准备矿产资源。确定部控重点普查区的主要原则是:第一,以部确定的重点矿 种油气、铜、金、银、铝、铅锌、锑、锡、氧化锰、金刚石、钾盐、稀土等矿种为主,有成矿远景,经过 工作后有可能在一个矿田或略大于矿田的范围内矿床远景具有大型以上规模;第二,交通较为 方便,开发条件有利,对国家经济发展和建设布局具有重要现实意义;第三,已列入省局重点普 查地区,并在年度计划中确保了地勘费的投入。

经研究,部控固体矿产 20 片重点普查区是:(1)福建上杭县紫金山外围中寮地区铜矿;(2) 新疆哈巴河县阿舍勒地区 I 号矿带外围铜矿;(3)云南蒙自县白牛厂地区银多金属矿;(4)广东高明县富湾地区银矿;(5)辽宁阜新市上排山楼—上两家子地区金矿;(6)湖南平江万古金矿;(7)广西隆安凤凰山银矿;(8)云南鲁甸乐马厂银矿;(9)四川巴塘夏塞地区银多金属矿;(10)内蒙古新巴尔虎右旗额仁陶勒盖外围银矿;(11)山西灵丘县太白维山地区银锰矿;(12)辽宁瓦房店岚崮山地区金刚石原生矿;(13)贵州麻江隆昌地区金刚石原生矿;(14)山西交口县上庄—冯家港一带铝土矿;(15)贵州务川大竹园地区铝土矿;(16)湖南桃江县板溪地区锑矿;(17)广西桂平县木乐地区氧化锰矿;(18)广东揭阳地区稀土矿;(19)河北张北蔡家营详查区外围铅锌矿;(20)江西会昌锡坑迳锡矿。

部控油气重点普查区是:(1)塔里木盆地、东海盆地油气普查区;(2)以鄂尔多斯为主的中、东部天然气(含煤层气)普查区;(3)南沙海域油气普查区;(4)以中、下扬子为主的南方海相碳酸盐岩普查区。

为了进一步提高地质找矿效果,今后在抓重点片工作的同时,要着重抓好部、局两级重点 普查区的工作。对重点普查区实行滚动计划和动态管理。要搞好工作部署,坚持与区划(成矿 预测)、区调、物探、化探、科研工作统一部署,协调工作,要点面结合,合理应用综合找矿方法, 加强技术业务管理,要求在人、财、物予以优先保证。

3. 坚持合理利用国内国外两种资源的方针,积极开展国外矿产勘查和开发

首先应充分利用国内资源,面向国内市场,走自立自主的道路,但矿物原料不可能做到完全自给。因此,要把到国外合作勘查开发矿产资源作为一项重要的长期的政策措施。这是一项开拓性的工作,又刚刚起步,要采取积极稳妥的步骤,抓典型,不断总结经验。

# 四、推进矿产勘查工作运行机制的改革,切实加强普查工作

推进矿产勘查工作运行机制的改革,是加强普查工作的根本出路。

1. 加速推行地质勘查资料有偿使用

世界上市场经济体制国家,对矿产资源的使用都是有偿的,需要缴纳矿产勘查费、矿产使用费、土地租用费。我国目前正在积极推进的"矿产资源补偿费"制度相当于国外的矿产使用费,其主要补偿对象是国家,尚不能解决地勘费用补偿的问题。因此,从建立矿产勘查运行机制出发应当尽快落实《矿产资源法》第二十五条"矿床勘探报告及其他有价值的勘查资料,遵照国务院规定实行有偿使用"的条款。矿产勘查资料的有偿使用,一是对那些规模大的矿床,一般以矿产勘查的有效投入,以注册资金的形式入股,合资投入开采。目前石油局及不少省局已经实施此办法。二是对那些规模小的矿床,一般以矿产勘查成果经过价值评估直接有偿转让,或者组织拍卖。今年4月3日,辽宁省锦西市政府召开地质成果转让协调会,它使地质成果从无偿

到有偿,开始纳入社会主义市场经济体系,受到了供需双方的热烈欢迎。

#### 2. 积极推进矿产有偿勘查

随着国民经济建设的发展,特别是部分省区以资源开发带动经济发展战略,因此矿产品等原材料市场的需求正在不断增长。为此,社会对矿产勘查的有效需求有回升的趋势,在部分省区,出现了较好的势头。因此应当考虑积极开拓矿产勘查市场,地勘单位应主动了解市场需求,宣传地勘单位的勘查技术能力,根据社会需求,主动做好有偿服务;同时应根据对市场需求的预测,加强普查工作,掌握资源信息储备,主动参与市场竞争。

根据国家计委关于"今后中央财政安排的地勘费主要用于基础地质和普查找矿,而对口建设的详查和勘探费用,由资源补偿费和地方财政解决"的精神,地勘费不再对详查和勘探项目给予无偿的投入,由用户出资进行有偿勘查,真正形成矿产勘查市场。

当前除了保证为国家长远发展进行资源储备的普查工作外,应重点考虑市场需求来安排不同矿种的勘查工作,避免形成资金积压。

#### 3. 加速实施地勘单位矿产勘查开发一体化

矿产地的发现,应该如同知识产权和专利那样受到保护,地勘单位应该十分珍惜和牢牢抓住矿产地的发现权。世界上市场经济体制国家,传统上把矿产勘查工作看作矿业开发的前期工作,实行探、采结合,或探、采、工、贸一条龙,回收投资,获取利润,完成资金循环。因此,各矿业公司进行矿产勘查工作的目的,一般都是为了自行开发。

从国内情况分析,今后随着社会主义市场经济体制的发育,矿产勘查必然要和矿业开发通过市场为纽带紧密地结合起来,有条件的地勘单位将发展成为有经济实力的地勘矿业公司,实行矿产勘查开发一体化。实践证明,有的地勘单位已经通过矿产勘查开发一体化,获取了较显著的经济效益,促进了矿产勘查的发展。这是矿产勘查工作走向市场的一个新起点。

从目前形势看,实施矿产勘查开发一体化具有强大的生命力,是推动矿产勘查工作发展的一项重要战略措施。今后,在一切有条件的地区,应把单一矿产勘查业转变为矿产勘查开发业。当前,应首先在油气、贵金属、金刚石、宝玉石和非金属等矿种方面积极建立矿产勘查开发一体化的新体制。近期内,在西部地区、边远地区以及其他有条件的省、区,努力实现一队一矿,积极勘查开发经济效益好的矿产资源。

## 4. 进一步改革分配制度,逐步提高从事普查找矿工作人员的待遇

为了进一步调动广大从事普查找矿工作人员的积极性,要进一步改革分配制度,逐步提高 从事普查工作人员,特别是第一线工作人员的收入水平和福利待遇。

首先应该对第一线从事普查找矿的工作人员实行岗位浮动工资制,使他们的平均收入不低于其它岗位相应条件工作人员的平均收入水平。其次,修订找矿奖励制度,使普查找矿成果和工作者的物质利益挂钩,建立地质找矿发现奖,对普查找矿有功的单位和个人实行奖励。对于获得找矿重大突破的人员将给予重奖。有的省局分别制定了找矿前期奖、新发现矿产地奖和详查基地奖等各层次的普查找矿奖,对于调动第一线职工的找矿积极性起到了很好的作用。

为建立适应社会主义市场经济发展的地勘工作新体制的需要,应加强法制建设,加快有关 行政规章的制定。例如,建立地勘成果登记制度,以确认并保护地勘单位对其取得的地勘成果 所拥有的合法权益,为有偿转让、开辟市场、实施勘查开发一体化提供基础。制订地勘成果使用 权有偿转让暂行规定及制订新发现矿产地奖励办法等。